
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 31 del  01/12/2022 

OGGETTO:  APPROVAZIONE  CARTA  DELLA  QUALITÀ  DEL  SERVIZIO 
INTEGRATO  DI  GESTIONE  DEI  RIFIUTI  URBANI  NEL  TERRITORIO  DEL 
COMUNE DI DOSOLO.

L’anno  duemilaventidue uno del  mese  di  dicembre alle  ore  20:30, nella  sala 
consiliare, si  è riunito,  nei modi  e nei termini  di  legge, in  prima convocazione, in 
sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

BORTOLOTTI PIETRO
NICOLI ROSSANO
MADEO VINCENZO
POMA DIVO
GOZZI ANNA
MINARI MATTEO
CAVALMORETTI MONIA
POLI CHIARA
SANTACROCE LUCIANO
NOVELLINI GAETANO
DAOLIO PAOLO
ASINARI DENNIS
GATTO MICHELE

Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 12 ASSENTI N. 1 

E' presente il Sindaco, BORTOLOTTI PIETRO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo legale il  numero degli intervenuti, il  Sig. BORTOLOTTI PIETRO – nella sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.

Deliberazione n. 31 del  01/12/2022 

OGGETTO:  APPROVAZIONE  CARTA  DELLA  QUALITÀ  DEL  SERVIZIO 
INTEGRATO  DI  GESTIONE  DEI  RIFIUTI  URBANI  NEL  TERRITORIO  DEL 



COMUNE DI DOSOLO.

Il SINDACO illustra il punto in approvazione e precisa che è la prima volta che si 
approva perché Arera ha introdotta l'approvazione della carta del servizio come 
obbligatoria per la gestione dei rifuti ,sulla base di una delibera adottata lo scorso 
anno.

Il consigliere Novellini dice che nel documento si fa riferimento allo spazzamento 
manuale ,ma lui non ha mai visto nessun operatore di Aprica sul territorio.
Il Sindaco dice tale attività entrerà in servizio dal 2023 e dovrà essere garantita 

Il consigliere Asinari dice che in linea di principio approvare una carta dei servizi va 
anche bene , ma ricorda che i cassonetti del verde sono distrutti; lamenta che sul 
territorio manca la sorveglianza e pertanto molti se ne approfittano.

Il Sindaco precisa che è stato richiesto un preventivo per la sostituzione dei cassonetti 
sui tre centri abitati, ma che si tratta di cassonetti molto datati e in cattive condizioni. 

Il  consigliere  Asinari  dice che sono però gli  operatori  della  raccolta del verde che 
dovrebbero usarli in modo corretto e non arrecare un danno al cassone .

Il  consigliere Santacroce chiede perché non si chiedono i danni per come vengono 
trattati a chi li svuota ? 
L'assessore Nicoli dice che l'operatore che svuota i cassoni non è sempre lo stesso e 
quindi risulta difficile intervenire .

Il consigliere Santacroce dice che “questo non importa ,bisogna chiedere i danni ; non 
è mai stato fatto niente quando fanno un buco in terra ? Questo non è un danno ? Se 
non lo dice l'Amministrazione Comunale chi lo deve dire ? Il consigliere ?”

Il consigliere Asinari ribadisce che non è una giustificazione il fatto che cambino gli 
operatori ,perchè è l'azienda che deve intervenire ,perchè come tale è responsabile e 
quindi biosognerebbe sollecitare tale controllo e intervento 

Dopo di che  

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che l'art. 1, comma 527, della legge 27 dicembre 2017, n. 205, ha attribuito 
all'Autorità di regolazione per energia, reti e ambiente (ARERA) specifiche funzioni di 
regolazione e controllo in materia di rifiuti al fine di migliorare il sistema di regolazione 
del ciclo dei rifiuti, anche differenziati, urbani e assimilati, per garantire accessibilità, 
fruibilità e diffusione omogenee sull'intero territorio nazionale, nonché adeguati livelli 
di qualità in condizioni di efficienza ed economicità della gestione, armonizzando gli 
obiettivi economico-finanziari con quelli generali di carattere sociale, ambientale e di 
impiego appropriato delle risorse, nonché di garantire l'adeguamento infrastrutturale 
agli obiettivi imposti dalla normativa europea;

Vista, in particolare, la lettera b) del comma 527 dell'art. 1 della legge n. 205/2017, 
che attribuisce ad ARERA il compito di definire i livelli di qualità dei servizi, sentiti le 
regioni,  i  gestori  e  le  associazioni  dei  consumatori,  e  di  vigilare  sulle  modalità  di 
erogazione dei servizi;



Richiamato il decreto del Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare 
del 13 febbraio 2014, che definisce i  criteri ambientali  minimi (CAM) da rispettare 
nell'affidamento del servizio di gestione dei rifiuti urbani;

Vista la deliberazione dell'ARERA del 18 gennaio 2022, n. 15/2022/R/RIF, avente ad 
oggetto: “Regolazione della qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani”, con la 
quale è stato approvato il Testo unico per la regolazione della qualità del servizio di 
gestione dei rifiuti urbani (cosiddetto TQRIF), che si applica dal 1° gennaio 2023;

Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale  n. 7 del 09/05/2022,  avente ad 
oggetto:  “Approvazione  dello  schema  regolatorio  III  della  qualità  contrattuale  e 
tecnica del servizio di gestione dei rifiuti urbani”;

Accertato che tra gli  adempimenti  previsti  dal  TQRIF  vi  è l'obbligo di  approvare  e 
pubblicare  entro il 31 dicembre 2022 la  Carta della  qualità del servizio integrato di 
gestione  dei  rifiuti  urbani, individuata da  ARERA come  strumento  essenziale 
dell’impegno del soggetto gestore nell’assicurare agli utenti-cittadini un  determinato 
livello di qualità delle prestazioni erogate e nel miglioramento continuo del servizio; 

Esaminata l'allegata Carta della  qualità  del servizio  integrato di gestione dei rifiuti 
urbani predisposta da Aprica s.p.a., gestore del servizio di igiene urbana, e ricevuta al 
prot. n. 9385 del 24/11/2022;

Visti i seguenti regolamenti comunali:
-  Regolamento per l'applicazione della tariffa avente natura di corrispettiva in luogo 
della  TARI (tributo diretto alla copertura dei costi relativi al servizio di gestione dei 
rifiuti),  approvato  con deliberazione di Consiglio Comunale n. 14 del 21/07/2020 e 
modificato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 del 29/06/2021;
-  Regolamento  di  gestione  del  servizio  rifiuti  urbani  e  assimilati,  approvato  con 
deliberazione  di Consiglio Comunale n. 12 del 09/05/2022;

Ritenuto di approvare l'allegata Carta della qualità del servizio integrato di gestione 
dei rifiuti urbani;

Acquisiti il parere di regolarità tecnica, espresso dal Responsabile del Settore Tecnico, 
ed il parere di regolarità contabile, espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario, 
ai sensi dell'art. 49 del T.U. approvato con D.Lgs. n. 18/08/2000, n. 267;

Dato atto che il controllo di regolarità amministrativa e contabile di cui all’art. 147/bis 
del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, è esercitato con la sottoscrizione digitale del presente 
atto e dei pareri e visti che lo compongono;

Con voti favorevoli ed unanimi espressi in forma palese da n. 12 consiglieri presenti e 
votanti;

delibera

1) Di dare  atto  che le premesse fanno parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione;

2) Di  approvare l'allegata Carta della qualità  del servizio  integrato di  gestione dei 
rifiuti  urbani  predisposta  da Aprica  s.p.a., gestore del  servizio  di  igiene urbana, e 
ricevuta al prot. n. 9385 del 24/11/2022;



3)  Di  trasmettere il  presente atto ad Aprica  S.p.A.,  gestore  del  servizio  di  igiene 
urbana, per gli adempimenti di competenza;

4)  Di  disporre  la  pubblicazione  della Carta  della  qualità  del  servizio  integrato  di 
gestione dei rifiuti urbani sui siti internet del Comune di Dosolo e di Aprica S.p.A.;

Dopodiché, stante l’urgenza di dare attuazione al presente provvedimento  al fine di 
provvedere  alla  pubblicazione  della  Carta  della  qualità  del  servizio  integrato  di 
gestione dei rifiuti urbani entro il 31 dicembre 2022

delibera

Di dichiarare il presente atto, con separata votazione, immediatamente eseguibile, ai
sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000.



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
BORTOLOTTI PIETRO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA


